



H 聚焦 重点园区

代表委员热议扎实推进重点园区建设发展

培育壮大新动能 挖掘“量点”和“亮点”



■ 本报记者 周晓梦
计思佳 王培琳 孙慧

推动“项目进园区、让园区说了算”、加快重点园区先行先试、进一步明确重点园区的功能定位和产业发展方向……今年政府工作报告中关于“重点园区”的内容，引起不少代表委员的关注。尤其是那些来自各大园区的与会人员，他们结合实际，从不同角度热议重点园区建设发展过程中遇到的问题和解决方法，交流经验得失。

“政府工作报告中提出重点园区要做好‘六个扎实’工作，为园区发展指明了方向。”省人大代表、海口国家高新区发展控股有限公司董事长龙翔春一言中的。

作为产业发展的平台，园区对经济转型起着“引擎”作用。如何高水平规划建设园区，成为不少代表委员关

除了规划好之外，如何把重点园区建设好、管理好，同样是事关园区持续高质量发展的一道“必答题”。会场上，有不少与会人员来自各大园区，他们结合自身实践，畅所欲言。

博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局局长顾刚列席本次省两会。他指出，《关于支持建设博鳌乐城国际医疗旅游先行区的实施方案》已经出台超过百天，乐城先行区的建

推动重点园区发展，就要真正做到“项目进园区、让园区说了算”，在建设海南自由贸易港的进程中做大量“量点”和突出实效的“亮点”。

这一年来，省政协委员康霖对海南的园区经济发展做了相关调研，他认为海南要积极发展以离岸创新为主的园区新业态。他建议，采取“双园模式”，建立差异化筹建

“建好”——高水平规划建设园区

心的问题之一。

对此，龙翔春认为，应建立省级协调协同联动机制，以规划为引领，统筹园区重大政策制定、规划、审批及考核评价等事务；探索“一区多园”发展模式，整合“海澄文”一体化综合经济圈9个重点产业园区，统筹基础设施建设和产业布局，实现

高质量发展。

列席本次省两会的省生态环境厅厅长邓小刚指出，环境部门要在园区控制性详规编制和规划环评阶段提前介入、主动介入、充分参与，落实园区配套环保设施；对符合园区规划环评结论和审查意见的建设项目，依法简化项目环评内容。“紧扣重点园区

的功能定位和产业发展方向，精准出台重点园区环评改革‘一园一策’。”邓小刚说。

此外，省政协委员贺玲建议，我省要出台重点园区长期发展的详细规划，以便资本市场谋划更长远的发展目标，合力助推我省园区产业的发展壮大。

“管好”——创新园区管理体制机制

设步伐也是越来越快。

“为保障政策执行落地，我们积极推动‘极简审批’改革，与省卫健委、省药监局等部门通力协作，提高审批效率，尤其是特许药械追溯管理平台的上线使用，将药械纸质审批变成了网上审批，提高了审批时效。”顾刚介绍，乐城先行区还创新建立了企业联络员工作制度，为企业提供“保姆式”服务，让有意向的企业快速落

地园区发展。

不断创新园区管理体制机制、激发发展活力的积极作用，同样出现在海口临空产业园。“去年，海口临空产业园‘一站式’飞机维修服务基地加快建设，完成首例国际客户飞机入境维修。”列席本次省两会的海航机场集团有限公司监事长廖虹宇说。

廖虹宇表示，对于海南临空产业来说，航空元素是关键。要促进

临空产业园高质量发展，首先要打造本土专业的园区运营商，借鉴迪拜、中国香港、新加坡等地先进园区发展经验，乘着建设海南自由贸易港的机遇和东风，在海口江东新区打造海南国际空港先行区，着力发展航空客运、航空货运、航空维修、航空租赁四大核心产业，并通过完善配套服务体制机制，构建临空指向性强的开放型、生态型、服务型航空产业体系。

“发展好”——积极挖掘园区“量点”和“亮点”

管理体制，推动在本岛和境外分别设立离岸创新姊妹园区，一方面可采取第二类离岸创新园区建设模式，另一方面可采取第一类离岸创新园区建设模式。

龙翔春指出，要打造本土专业的园区运营商，可借鉴新加坡、上海等地先进园区发展经验，利用我省园区改革契机，推进本土园区平台公司转

型发展，整合资源，赋予权限，共建“飞地经济”园区，打造一批省级“国字头”的专业化园区运营商。比如，可以支持海口高新发控公司等本土有园区建设经验的平台公司向专业化园区运营商转型。

要科学统筹园区用地指标，有与会者建议对基础设施建设、产业建设项目相对多的园区，在用地指标上适

当予以倾斜。

为了防范“空壳公司”入驻，提升园区入驻企业活力，省政协委员兰双萱建议，我省园区可将实质经营活动标准作为企业入驻园区的一个重要条件，对于不符合实质经营活动标准的“空壳公司”，规定其不得入驻园区或不得享受园区优惠政策。

(本报海口1月16日讯)

推动重点园区发展，就要真正做到“项目进园区、让园区说了算”，在建设海南自由贸易港的进程中做大量“量点”和突出实效的“亮点”。

这一年来，省政协委员康霖对海南的园区经济发展做了相关调研，他认为海南要积极发展以离岸创新为主的园区新业态。他建议，采取“双园模式”，建立差异化筹建

推动重点园区发展，就要真正做到“项目进园区、让园区说了算”，在建设海南自由贸易港的进程中做大量“量点”和突出实效的“亮点”。